10.2 Drehmoment - Aufgaben




Drehmoment beim Offnen der Weinflasche

Korkenzieher wird in
den Korken gedreht

Torsionsmoment
in der Bohrspirale
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Korken wird aus dem
Flaschenhals gezogen

Hebelmoment
mit dem Griff
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Drehmoment beim Offnen der Weinflasche

einarmiger Hebel




www.scheufler.de

| Kippen infolge Fliehkraft
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Kippsicherheit — Aufgabe

An einem Gabelstapler mit der Eigenmasse m = 5,5 t,
einer Nutzlast mg = 3,5 t und aus dem Bild
ersichtlichen Abmessungen treten als Reaktionskrafte
die Vorderachslast F,,= 60000 N und die
Hinterachsenlast F; = 30000 N auf.

Wie grof ist die Standsicherheit?
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Kippsicherheit — Aufgabe

An einem Gabelstapler mit der Eigenmasse m = 5,5 t,
einer Nutzlast mq = 3,5 t und aus dem Bild
ersichtlichen Abmessungen treten als Reaktionskréfte
die Vorderachslast F,,= 60000 N und die
Hinterachsenlast F,; = 30000 N auf.

Wie grol} ist die Standsicherheit?
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Bei welcher Belastung wird die Kippgrenze erreicht?
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Traktor auf schiefer Ebene - Aufgabe

Wie andern sich die
Achslasten?
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Kippmoment am Hang

Auf einer hangigen Flache sind die Fahrgassen so angelegt, dass sie quer zum Hang
(Schichtlinie) ausgerichtet sind. Die Hangneigung betrégt 15%. Es findet eine
Pflanzenschutzbehandelung statt. Wahrend der Fahrt im unteren Vorgewende wird das
Kippmoment infolge der Schraglage durch die auftretende Zentrifugalkraft zusétzlich erhéht.
Wie hoch darf die Fahrgeschwindigkeit im Vorgewende héchstens sein, wenn eine
Standsicherheit von S 2 2,5 nicht unterschritten werden soll.

gegeben

Arbeitsbreite b =18m
Schwerpunktabstand I = 1,2 m
Hohe Schwerpunkt Iy =2,4m
Gewicht der Spritze m = 5000kg

Hangneigung 15 %
Standsicherheit S225
gesucht

max. Fahrgeschw. v="7
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Kippmomen’t am Hahg — Aufgabe
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Drehmomentgleichungen

An einen Traktor ist eine gezogene Feldspritze angehangt. m
Die auftretenden Krafte sind eingetragen * l +
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Drehmomentgleichungen

Stellen Sie die Gleichung auf zur Berechnung der Vorderachslast F,,.

~F C-Fpd +Fr-b —Fy-a=0  (Depeuskl o Avfolassdaprankt Hewlurad)

Lésen Sie die Gleichung nach F, auf.

A
Fv =( )a‘

Stellen Sie die Gleichung auf zur Berechnung der Hinterachslast F,.
~H(c+a)- Fp () 1 ca-Tr(a-b) =0
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Loésen Sie die Gleichung nach F, auf.
F“.q': -+ FS (C'\'Q) T-FDJ \ o +T'r(a"'°)

F, o= ) %

Berechnen Sie die Hinterachslast F, mit der Kraftegleichung

FS "F,;'*‘?T—FV =0

FH = I‘s +;r Y
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